

编者按

2023年，是湖南省妇联成立70周年，站在新的历史起点上，全省妇联组织将继续发挥党联系妇女群众的桥梁纽带作用，团结动员各族各界妇女为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。在这一重要历史时刻，继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇、先锋篇、强国篇系列专题之后，湖南省妇联、今日女报/凤网再次推出“巾帼初心耀三湘·妇联篇”专题报道，聚焦70年来各个年代有代表性的妇联人进行宣传报道，讲述老一辈妇联人砥砺前行和新时代妇联人接续奋斗的动人故事，讲述她们眼中妇女事业在党的领导下蓬勃发展的繁盛景象。



扫一扫，分享妇联人故事

带着孩子在狱中斗争的她，是湘妹子的首任“领头雁”

今日女报/凤网记者 江昌法

“我们妇女同胞只有走出家门参加生产劳动，才能改变我们在经济上和社会上的地位，才能实现男女平等！”舞台上，一句掷地有声的台词，将观众带回了那段激情燃烧的岁月，在“董大姐”和湖南省民主妇联的不懈努力下，1956年底，湖南全省农业社发展到15万个，参加农业社的妇女达400多万人，常年出工的妇女占88%。

这一幕，出现在湖南省妇联成立70周年主题晚会的情景剧节目中，演员们再现了湖南省妇联首位主任董纯在任时，妇联组织推动妇女参与农业合作化运动的生动场景，诠释了以董纯为代表的历代妇联人一以贯之做好妇女群众的知心人、贴心人的初心和使命。

“巾帼初心耀三湘·妇联篇”的首篇，为您讲述“董大姐”的动人故事……

人物介绍



董纯，1903年生，平江县思村乡人。1925年加入中国共产党，“马日事变”后转移到上海，在中共中央驻上海通讯处、中共江苏省委机关做交通情报等工作。1933年10月，因叛徒出卖而被捕。1937年国共合作后被释放，赴延安中共中央党校学习，后调至中共湖北省委、湖南省委工作。1949年随军南下，先后任中共湖南省委委员兼妇委书记、省政府委员、省民主妇女联合会主任等。1955年下乡巡视工作时，因车祸不幸殉职。

带着孩子坐牢，在监狱中坚持学习

1953年2月20日，正月初七的清晨，新春的喜悦还弥漫在大街小巷里没有散去，在长沙参加湖南省首届妇女代表大会的1500多名女性代表们，已经开始兴奋而紧张地开会。

在这次妇女代表大会上，湖南省民主妇女联合会正式成立。在第一次执委会会议上，湖南省妇委会书记董纯被推选为省民主妇联主任，成为湖南广大妇女在党的领导下建设社会主义新中国的“领头雁”。

1903年，董纯出生于湖南平江一个破产的地主家庭。但董纯是幸运的，相比被封建礼教束缚的大部分家庭，她的丈夫罗合如是一个开明的人，不仅让婚后的董纯上学，还支持她参加革命。1923年，董纯作为插班生考进了平江县启明女子学校，并于1925年光荣地加入了中国共产党。

马日事变后，董纯夫妻俩参加了平江南乡卢洞的游击队，因在一次军事行动中，失去了同游击队的联系，两人辗转来到上海，找到了党的关系，并被安排做地下机关工作和交通工作。

在上海从事地下工作的5年多时间里，董纯伪装成一个拖儿携女、只知洗衣做饭的家庭妇女，主要负责接待周恩来、陈云、李立三、罗迈等前来上海地下机关开会的领导同志，并放哨保卫他们的安全以及传递机密文件。凭着审慎与机警，董纯周旋于军警巡捕、特务便衣的眼皮之下，出色地完成了各项任务。

1933年10月，刚生下第四个孩子不久的董纯，被叛徒吴延青出卖因而被捕。在这之前，罗合如亦已被捕。但不管敌人用什么手段，或威逼利诱，或严刑拷打，董纯的“供词”始终只有一句话：“我是家庭妇女，每天带孩子、烧饭、洗衣服，不知道什么叫共产党。”敌人没有真凭实据，只得“你不是共产党，比共产党还强硬”的罪名，判了她12年徒刑，先后关押在南京模范监狱和中



1953年11月，中华人民共和国妇女代表团访问苏联，图为代表团在克里姆林宫沙皇大炮旁。前排右一为代表团副团长董纯。

央反省院。

监牢生活，对于带着刚满月的孩子的董纯来说，其艰苦磨难是难以想象的。那时，董纯和一些带着孩子的女难友挤在一间不到十平方米的监房里。每到天气稍热时，牢房里蚊子成堆，臭不可闻，大人、小孩都生疮、长疖子，有的溃烂得很厉害。更没有用水，董纯和女难友只好把喝的水节省下来，给孩子先洗屁股、后洗尿布，然后将尿布捆在腰上，垫在床上，用身体暖干。

在狱中，董纯和其他女难友还尽可能利用时间，加紧学习，充实自己，以期出狱后，能更好地为党工作。她说：“当时我们尽管生活上受折磨，但大家一直坚持学习，如沈志远的政治经济学、艾思奇的哲学，我就是牢中读完的。”

筹建民主妇联，接管两千多名孤儿

经过了长年的监牢折磨以后，董纯仍然坚定不移继续走革命道路。1937年，卢沟桥事变爆发后，经过党中央的交涉，被国民党关押的政治犯，无条件释放出狱。

1949年8月，董纯随军南下，解放湖南。身为湖南省妇委会书记的董纯组织筹建省民主妇联。当时，既没办公地点，又缺少干部。但这难不倒从战争年代走过来的“董大姐”，一切因陋就简，自力更生。

长沙刚解放半个月，董纯就与军管会、省民政厅的同志，一起接管了收容有两千多名孤儿的湖南省育幼院和它的五个分院。她给育幼院和分院派去了领导干部，亲自过问和解决

孩子们的生活、教育问题，并且经常到各个分院去了解情况，及时改进有碍孩子健康成长的一些不合理的做法。还经常勉励做育幼工作的同志：“妇女工作是儿童工作紧密相

联系的，革命就是为了后代。所有妇女工作者都要关心儿童工作，希望每个做育幼工作的同志，都要像苏联乡村女教师那样，把毕生的精力，贡献给少年儿童事业。”

解放后，董纯仍然保持着战斗年代艰苦朴素的生活。1953年2月20至24日，全省召开第一次妇女代表大会时，她把长沙市的部分通知，送到代表手里，并向代表了解情况、征求意见。直到开会时，长沙的妇女代表才知道，当时登门送开会通知的，是她们久已闻名的女战士董纯。

“董大姐”走了，她们秉承遗志

“在生活作风上，董纯对自己要求很严，从不搞半点特殊。她坚决反对铺张浪费，从不轻易动用公家的小汽车。有次到湖南大学去作报告，她冒着北风坐小船过河，步行到湖大。”董昌荣是董纯的堂侄，今年开始，他筹备在董纯家乡平江成立董纯同志陈列室，目前已搜集了董纯1953年访苏照片和她的部分事迹。3月6日，他跟记者回忆起董纯的故事时，讲述了两件让他印象尤为深刻的事。

第一件，省妇联机关曾为董纯添置了一个热水瓶、一床毯子，她坚决要退了。后来她了解到如果退给公家，只能使这些东西成为积压物资时，便用自己的津贴费按价买了下来。

第二件，董纯对子女也非常严格，不许他们有任何特殊要求。有一次，她的大儿子为爱人工作调动问题闹情绪，董纯严厉训斥他说：“你想到了

朝鲜战场上的战士没有？他们为了国家和民族的利益，连生命都顾不上，你这样做，不配做一个青年团员！”小儿子董小平和她一起坐牢，在监狱中长大。后来，董纯把他送到一家工厂当学徒时叮嘱：“在工厂里不要讲母亲的地位，要老老实实跟工人师傅学习，做工人阶级的小学生。”

董昌荣告诉记者，省民主妇联成立后，董纯更忙了。为了更好地开展妇女工作，她物色和培养妇女干部，上门和妇女干部谈心。她要求妇女不但要参加经济管理工作，还要参加政法管理工作，要在国家生活的各个范围内不断开辟和扩大妇女的活动领域，发挥妇女“半边天”的作用。

在董纯的组织下，1953至1954年的两年中，省民主妇联多次召开会议，部署、组织妇女参加农业合作化运动，研究妇女参加农业合作化的经验与问题。1955年初，为了调查全省妇女在农业合作化运动中的情况，董纯在邵阳、黔阳（今怀化市）、湘西等地一路考察。天寒地冻，工作人员曾劝她不必亲自下基层，但董纯拒绝了。她说，作为党的干部，不能高高在上，“群众有问题我们能解决，难道我们能推辞不去吗？”

行到吉首，大雪封山。董纯在突然接到省委的重要会议通知后，毫不犹豫地说：“马上启程，返回长沙”。回途中，她乘坐的车辆不幸翻车，身受重伤的董纯抢救无效逝世，生命永远定格在了52岁……

董纯因车祸不幸殉职后，为秉承她的遗志，湖南省妇联继续加大妇女参加农业合作化活动的推动力度。1956年底，湖南全省农业社发展到15万个，参加农业社的妇女达400多万人，常年出工的妇女占88%。同年，省妇联召开全省农村妇女积极分子代表大会，有500名优秀妇女受到嘉奖。她们像董纯一样，凭借自己的力量，不仅提高了自身的家庭和社会地位，也为那段激情燃烧的岁月留下了生动而隽永的注脚。